# "收官之年"再添力,新增市级帮扶资金约5亿元

□记者 欧阳蕾昵

本报讯 今年,为期五年的上海新一轮农村综合帮扶工作即将收官。据悉,本轮帮扶"造血"项目申报工作已提前完成,截至2016年年底,5个受援区共申报项目21个,形成物业建筑面积约71万平方米,项目总投资33.8亿元。通过综合帮扶,按照当时划定的428个薄弱村的标准,本市已有321个村超过了标准线。除了资产增加外,薄弱村

的改革发展也在同步深化。在市级帮扶项目收益分配政策的指导下,428个薄弱村都已完成了农村集体产权制度改革,其中已有238个村实施了减量化,面积约为1.1万亩,促进了集体经济转型发展。2013—2016年连续四年,38家帮扶单位捐赠资金100%到位,累计捐赠资金10.8亿元。

从日前召开的上海市农村综合帮扶工作会议上传出消息,今年,市政府常委会议决定进一步

加大对本轮农村综合帮扶的资金 支持力度,新增不超过5亿元的 帮扶资金,继续聚焦"造血"项 目建设,打造帮扶项目"升级 版"。副市长时光辉出席会议并 指出,前一阶段,上海举全市之 力,广泛动员,拓展了帮扶内 网累了一批能带来长期稳定收资产 规累了一批能带来长期稳定收资产 规模迅速增大,本市农村综合帮 扶工作取得阶段性成效。2017 年,农村综合帮扶进入收官之

年,上海要按照党的十八届六中全会的精神,对照中央扶贫攻坚战的战略部署,积极开阔思路,加大创新。一是强化市区支持。今年,市财政新增的资金将重点、水平产业开发项目、优先、考虑具有稳定收益的公用事业项目,成少级层面统筹考虑,遴选。区要从区级层面统筹考虑,遴选。公费新项目。二是坚实综合施、统策、各级政府要发挥主导作用,依策大政府社会资本模式,做好政升,加强指导服务。三是提升开

发水平。时光辉指出,第一阶段 帮扶项目主要考虑风险小、回报 稳定。最后一年,各区应积极探 索,对规模小、质量差的资产进 行必要的整合、统筹、提升。四 是增强群众感受。时光辉强调, 村民获得感的提升是对农村综合 帮扶工作的最好检验。要继续加 大对村级运转经费的保障,合理 安排收益分配,既要注重公平, 又要突出重点,将综合帮扶的效 益显现出来。

## 对内与对外同步进行,"输血资金"转化为"造血资产"

---浦东新区农村综合帮扶项目见闻

□记者 欧阳蕾昵

浦东惠南民乐大居位于惠南 镇镇区东部,规划人口总量16.2 万人,1万多户已入住的居民主 要来自虹口、杨浦动迁居民及经 济适用房购买者。上海市农村综 合帮扶工作会议召开前,与会 者在现场看到,与大居配套的第 1000 错已来了许多熟悉的"面孔": 老盛昌、联华超市、大食堂、宅 岛眼镜等一批知名品牌开始了。 业。大居配套商铺对于居民生活 有着举足轻重的作用,这个名为 "民乐汇"项目正是浦东新区农 村综合帮扶工作的一个亮点。

据了解,该配套商铺是一个利用市、区两级帮扶资金购买的帮扶项目,其中包括市帮扶资金购买的帮扶项目,其中包括市帮扶变金 1亿元、区国有企业捐赠 5000万元,共约 2.225亿元。该项目集中购置的惠南民乐大居配套商铺物业产权确权到各薄弱村,商铺租金收益全部归薄弱村所有,并依照市有关规定,合理分配使用。物业委托有项目运营经验的第三方进行市场化运营,以打包出租的形式保证收益的稳定性和可预期性,记者获悉,2016年底部分房租已收益分配。

走进浦东连民村,河清水 秀,碧波荡漾,两河交汇处疏拓 后变成了一个景观湖泊,沿河有 亲水平台、亲水步道、仿木栏 杆,美丽的水乡风景令参观者啧 啧称赞。连民村是浦东新区实施 第二轮深化综合帮扶的74个村之 一,位于川沙新镇最南端。由于连民村紧靠上海国际旅游度假区及迪士尼乐园,面对连民村发展乡村旅游的强烈愿望,区政府给予了大力支持,牵头上海东方明珠房地产有限公司、上海富想农业投资发展有限公司、上海人有强公司等企业,共同合资成立民宿运营公司——明珠富想川沙(上海)民宿文化有限公司。目前公司已收储27幢房屋、163间房间作为民宿改造对象,同时另与80户农户洽谈签约意向。未来,每栋民宿都会有专职的主人。

据了解,发展特色民宿能为 村民所带来四个方面的收益: 是租金收益。民宿公司租用整幢 楼全年租金最低5万元,最高 13.6万元。现在已有27户村民主 动交出原有房屋用于改造民宿, 自己出小钱附近租房居住。这样 来,村民可以大幅赚取房屋租 金差额。二是房屋升值。有的老 旧房屋改造资金达300万元,这 些房屋签约15年,到期将连带装 修一并归还。三是工资收入。发 展民宿为村民带来了众多就业岗 位,村民通过民宿公司的培训, 可以成为民宿的主人或管家,提 高了就业技能并获得工资收入。 四是经营收入。依托乡村旅游, 带动地产农产品销售,促进村民 经营性收入提高。发展特色民宿 将大大拓展农民增收致富的渠 道,成为新农村建设的新载体和 新途径

:上。 从全市范围来看,浦东新区



■副市长时光辉一行实地考察浦东新区惠南镇民乐大居配套商铺"民乐汇"项目

很"特殊",在对口帮扶奉贤区的同时,自身也有经济薄弱村面临帮扶任务,它是全市唯一个既有对内帮扶任务又有对外帮扶任务的区。新一轮综合帮扶工作,浦东列入市农村综合帮扶对象的共有29个村。为此,浦东提出出了"区级统筹、抱团取暖、联合发展"的综合帮扶方案,综合帮扶工作围绕"两个同步"开展:对内帮扶与对外帮扶同步,"输血"与"造血"同步。由"授人

以鱼"转为"授人以渔","帮扶资金"转化为"帮扶资产",帮助经济薄弱村形成长期稳定收益,切实增强村级集体经济组织

新一轮农村综合帮扶工作实践中,浦东走出了一条"项目产权落实到村、收益按季分配、专业团队管理、社区配套商业与帮扶项目相结合"的新路子。通过搭建区级农村经济联合发展平台,成立上海佳村投资管理有限

公司,29个薄弱村为公司股东,帮扶资产由公司统一经营管理。通过购置物业,获得长期稳定的地产增值收益和租金回报,构建长效稳定的村级"造血"机制。通过农村综合帮扶,浦东新区经济薄弱村的经济社会发展速度和效益得到了较大提高,"十二五"期间实现了"两高一快"的工作目标。2015年浦东农村居民收入达到25142元,比2009年两区合并时翻了一番。

#### 金山区紧扣百姓需求,深入推进医药体制改革

### 医师多点执业,激活医养融合一池春水

□通讯员 **罗迎春** 

本报讯 日前,上海颐和苑老年服务中心内居住的老人迎来了一份盼望已久的礼物:颐和苑内设的非营利性医疗机构——上海颐丹护理院和金山区众仁老年护理医院进行委托管理签约。今后,颐和苑内居住的老人们足不出园就可以享受到金山区众仁老年护理医院提供的专业医疗服务,而这也是该区推进医养融合、养老机构医师多点执业的一次新的探索。

养老院老人医疗服务需求大, 可是看病却不方便,鼓励医师在养 老机构内开展多点执业是解决这一问题的有效方法。从去年6月份开始,金山区就开始推进养老机构医师多点执业服务,该区11家社区卫生服务中心也一直在积极落实养老机构医养结合签约服务,指派全科医生定期到养老机构和,该区24家养老机构中,已有19家养老机构中,已有19家养老机构的临近的社区卫生服务中心提出申请并签订服务协议,11家居家养老服务社已签约30家。

今年,金山区老人们还将迎来 一项新福利——该区作为市政府 确定的三个先行试点区之一,启动长期护理保险试点。据该区卫生事务中心主任吴欢云介绍,今年金山区所有全科医生分三批参加长期护理保险评估员培训,加上一部分护士、符合条件的乡村医生,共同组成金山长期护理保险需求评估队伍,对提出长护险评估需求的人员,与区民政部门合作提供评估,社区卫生服务中心派社区护士或其他医务人员提供长护险护理,民政部门牵头委托护士站或民营医疗机构提供照顾。这项试点也将进一步助推医师多点执业的开展。

多点风湿的开展。 金山卫镇社区卫生服务中心社 区科科长朱海虹就是参加此次培训的全科医生之一,在经过长护险政策解读、评估内容、模拟评估等内容的相关培训后,目前她已经通过考核,将来她就可以和参加培训的全科医生和护士一起,为辖区内提出申请的老人上门进行评估。而老人们对此也很关注,已经有两位老人向她咨询过相关事宜。此外,今年金山区还将根据市里部署完成200个护理员的培训,通过培训形成评估人员、服务人员、居家服务全覆盖的老年照护模式,从生活照料到医疗护理全方位满足居民需求。

### □短讯

#### 奉贤"千万人帮万家" 新春暖人心

今年元旦、春节期间,奉贤区 红十字会通过"千万人帮万家"迎 春帮困项目给困难群众送去慰问和 关怀。经初步统计,元旦、春节期 间,奉贤区红十字系统向全区困难 家庭中的肿瘤病患者、麻风病致残 者、精神病患者、意外灾害导致生 活困难的家庭等开展困难救助,共 发放帮困款 879 万余元,覆盖1.78 万户家庭。帮困的善款,均来自于 市、区两级红十字会人道基金。该 区红十字会相关负责人介绍,1999 年,项目刚启动的时候只有 2.5 万 元帮困资金,到如今每年的几百万 元,让更多困难群众得到了帮助。

通讯员 顾佳丽